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Temat: Przypomnienie wiadomosci ze statystyKi.
e Otworz aplet statystykaOl
e Uruchom kolejno przyciski Srednia arytmetyczna, Mediana, Moda, Graficzna
prezentacja danych zapoznaj si¢ z trescig zadania, definicjami lub ilustracjami
i wykonaj obliczenia. Sprawdz wyniki oraz obliczenia za pomocg odpowiednich pol
wyboru.
> Przycisk Losuj generuje nowy przyktad i wyczyszcza wszystkie pola wyboru.
> Przycisk zmiana losuje nowy przyktad ale pozostawia aktywne pola wyboru.
> Przycisk Powrot umozliwia przejscie do glownej strony.
Zadanie 1. W aplecie statystyka01 uruchom przycisk Zestawienie obliczen. Wylosuj
przyktadowe zadanie. Uzupelnij ponizsze polecenia. Po wykonaniu zadania sprawdz swoje
rozwigzanie.
Uczen otrzymatl nastgpujace wyniki z matematyki: ...

Uporzadkuj niemalejgco otrzymane Wyniki: ..........ooeiiiiiiiiiiiiiiiii i

Srednia arytmetyczna uzyskanych 0CeN: ................ccccoouieeiiiiiieee e,

Mediana: .....coooveeviiiiiiiianiii.. Moda: .oovee

Diagram Kolumnowy:

llosc

Ocena
0 1 2 3 4 5 & 7

e Otworz aplet statystyka02
Zadanie 2.  Przy pomocy apletu wylosuj przyktad dziewieciokrotnego rzutu kostka.
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Wynik dziewigciokrotnego rzutu Kostka: .........ooiiiiiiiii
Uporzadkowany niemalejgco cigg WynikOW: .........c.oiiiiiiiiiiiiiiie e
Srednia arytmetyczna liczby Wyrzuconych 0CzeK: ...........c..oeiueeue e

Mediana: ..........coviiiiiiii Moda: ..o

Zadanie 3.  Dla podanego zestawu wynikow { 5,2, 1, 1, 5, 1, 4, 4, 6} dziewigciokrotnego
rzutu kostkg sporzadz diagram kotowy.

Zadanie 4. W tabeli przedstawione sa wyniki dziewigciokrotnego rzutu kostka. Uzupetnij

brakujace dane w tabelce. Wykonaj wykres kolumnowy dla wynikéw z podpunktu a.

Wyniki rzutu kostka Srednia

Lp. Mediana | Moda
Wyniki uporzagdkowane arytmetyczna
{1,2,6,3,4,6,1, 2, 6}

a)
{4,2,4,3,4,5,5, 2, 6}

b)
{52,...,1,4,6,...,1,2}

c) 3 {2}
{5,1,4,2,1,6,...,53}

d) 3
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e)

Diagram kolumnowy do przyktadu a)

llose

Wynik rzutu kostka

6

7

8 3 10

f) Ile wynosi mediana wszystkich wynikow, jezeli znamy sze$¢ wynikow 1, 2, 2, 2, 2, 3

w dziewigciokrotnym rzucie kostka? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 5. Tabela przedstawia procentowy rozktad ocen z matematyki klasy 2a za I semestr.

Oblicz $rednig ocen z matematyki w tej klasie

Ocena

1

2

3

Ilos¢ w %

10%

20%

30%

20%

15%

5%
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Zadanie 6. Na diagramie przedstawiono liczbe goli strzelonych przez pewnego hokeiste.

Na podstawie wykresu wyznacz wielko$ci okreslone ponizej.

Liczba meczy
5]
ol
Liczba goli
1] 1 2 3 4 3 6
TI0$C r0ZEegranyCh MECZY = ... ittt et e
Srednia arytmetyczna liczby strzelonych SOl = ............ooouuiiiie e
Uporzadkowany ciag liczby strzelonych goli: ..o,
Mediana = .........cooiiiiiiiiiiiiiii, Moda = .....ocoiiiiiiii,

Zadanie 7. Srednia ptaca w zaktadzie A zatrudniajacym 15 pracownikéw wynosi 2500 zt,
w przedsiebiorstwie B zatrudniajacym 20 pracownikéw wynosi 3000 zi. Oblicz §rednig ptace

pracownikow obydwu przedsiebiorstw.
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Zadanie 8. W pewnym zaktadzie zatrudniajagcym 10 pracownikoéw $rednia ptaca wynosi

3000 zt. Jeden z pracownikéw zarabia 2500 zi. O ile ztotych powinien mie¢ podniesiong

pensje ten pracownik aby jego ptaca byta rowna $redniej ptacy w tym zaktadzie?

Zadanie 9. Sredni wiek druzyny sportowe;j liczacej 7 zawodnikéw wynosi 17 lat.

Natomiast $redni wiek druzyny wraz z trenerem wynosi 20 lat. Jaki jest wiek trenera?

Zadanie 10. Na wykresie liniowym zaznaczono temperatury powietrza w pewnej

miejscowosci zanotowane przez 9 kolejnych dni.

Oblicz: Temperatura [*C]

359

Srednia temperatura
304

257

20

Mediana = 10]




Temat: Srednia wazona

e  Otworz aplet statystykaOl

Za pomoca przycisku Srednia wazona otrzymasz tre$¢ zadania, definicj¢ $redniej wazonej

1 obliczenia. W odpowiednie pola tekstowe mozesz wpisa¢ wagi dla poszczegolnych ocen.

Zadanie 1.

wazone dla danych ocen i ustalonych wag.

Wylosuj przyktadowe zadanie. Wpisz wylosowane oceny. Oblicz $rednie

) Zadanie
Rodzaj Klaséwka Kartkowka Odpowiedz
domowe
Ocena
a) Waga 4 3 2 1
b) Waga 0,5 0,2 0,2 0,1

Oblicz $rednie wazone dla tych samych ocen w przypadku a), b).

Uzupelnij ponizsze zapisy dla przypadku b)

W1+W2+W3+W4_+W5: .....................................................................................................

Zadanie 2. W podpunktach a), b), ¢) wylosuj przyktadowe zadanie. Wpisz oceny. Oblicz

srednig arytmetyczna i $rednig wazong dla danych ocen.
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Zadanie | Srednia Srednia
Rodzaj Klasowka | Kartkowka | Odpowiedz domowe | arytmetyczna | wazona
a) Ocena
b) Ocena
¢) Ocena
d) Ocena |2 3 4 5
e) Ocena |° 4 3 2
Waga |4 2 1 1

Zadanie 3. W dziewigciokrotnym rzucie kostka sze$cienng otrzymano wyniki: 1, 6, 1, 4, 2,

2, 1, 3,4. Wyniki te zestawiono w tabeli:

Liczba oczek 1 2 3 4 5 6
[lo$¢ powtorzeh 3 2 1 2 0 1
2 1 2 1
rr = “ - - 0 -
Czgstosc 5 5 3 5

a. Oblicz $rednig arytmetyczng liczby wyrzuconych oczek.

b. [;dlai=1,2, 3, 4, 5, 6 oznacza ilo§¢ powtorzen danej liczby oczek.
Oblicz wartos¢:

L+l + s+l + L5+ L
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c. ¢;dlai=1, 2, 3,4, 5, 6 oznacza czgsto$¢ wystgpienia danej liczby oczek.
Oblicz wartos¢:

1l ci+2c;+3c3g+4-c,+5c5+6-¢q

d. Jak mozna zinterpretowac te wyrazenia?

Zadanie 4.  Oblicz $rednig wazong liczb:
a. 2,4,3,6,3,5zwagami odpowiednio: 2, 3, 1, 2, 5, 1.
b. 5, 3, 8, 7, 9 z wagami odpowiednio: 0,1; 0,3; 0,1; 0,2; 0,3.

Zadanie 5. Uczestnicy kursu jezyka angielskiego mieli wystawiong ocen¢ koncowa jako
srednig wazong za pi¢¢ umiejetnosci: rozumienie ze stuchu, wypowiedzi ustne, rozumienie
tekstu pisanego, wypowiedzi pisemne, znajomo$¢ gramatyki odpowiednio z wagami: 4, 5, 1,
3, 2. Okresl oceny koncowe uczestnikéw kursu, ktorych wyniki zestawione sa w tabeli

ponizej:

str. 9



Rozumienie | Wypowiedzi | Rozumienie | Prace Gramatyka
ze shuchu ustne tekstu pisemne
pisanego
Ocena

Uczestnik | Waga: 4 Waga: 5 Waga: 1 Waga: 3 | Waga: 2 koficowa
Krzysztof | 3 4 2 3 4
Anna 4 2 3 3 4
Jan 4 5 4 2 2
Zadanie 6. W tabeli zestawione sg cechy trzech biur podr6zy uwzgledniajace: cene, opini¢

znajomych, atrakcyjno$¢ oferty. Kazdej z tych cech przydzielono odpowiednie punkty w skali

od 1 do 10 oraz wagi.

Liczba punktow
Cechy _
Cena (waga 4) Opinia (waga 3) Atrakcyjno$é (waga 6)
Biuro A 2 3 9
Biuro B 5 6 4
Biuro C 6 5 3

a. Oblicz srednie wazone dla poszczegolnych biur podrozy.

b. Ktore biuro wybralbys ?
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Temat: Odchylenie standardowe (1).
e Otworz aplet statystykaOl

Za pomocg przycisku Odchylenie standardowe otrzymasz tre$¢ zadania, definicj¢ wariancji,
odchylenia standardowego i obliczenia. Przycisk Losuj generuje kolejne zestawy zadan
I wyczyszcza poprzednie obliczenia. Za pomocg przycisku Powrét mozesz wroci¢ do strony
glownej. Przycisk Zestawienie obliczen umozliwia pokazanie wszystkich parametrow

statystycznych dla danego zestawu danych.

Zadanie 1.  Wylosuj przyktadowe zadanie. Wpisz wylosowane oceny. Oblicz $rednig
arytmetyczna, wariancje¢ i odchylenie standardowe dla danych ocen.
Wylosowane oceny:

Uporzadkowany zestaw danych:

Srednia arytmetyczna:

Wariancja:

Odchylenie standardowe:

Przedstaw zestawienie wynikow.

_ Srednia ~ | Odchylenie
Zestaw wynikow Mediana | Moda Wariancja
arytmetyczna standardowe
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Diagram kolumnowy.

llosc

Ocena
0 1 2 3 4 5 [ 7

Zadanie 2.  Wylosuj kolejno zestawy danych ocen: zestaw |, zestaw Il, zestaw Ill. Dla
kazdego zestawu oblicz §rednig arytmetyczng, odchylenie standardowe.

Obliczenia wykonaj w zeszycie. Wyniki zestaw w tabelce.

Srednia Odchylenie
Zestaw wynikow
arytmetyczna | standardowe

Zestaw |

Zestaw 11

Zestaw 111

a. Dla ktorego zestawu odchylenie standardowe jest najmniejsze?

b. Dla ktorego zestawu odchylenie standardowe jest najwigksze?

€. Od czego zalezy wielkos$¢ odchylenia standardowego?.
Zadanie 3. W aplecie statystyka0l uruchom Zadanie dodatkowe. Dobierz odpowiednio
dane i wykonaj niezbgdne obliczenia. Zbadaj czy wnioski z poprzedniego zadania si¢
potwierdzaja.
e Otworz aplet statystyka02
Zadanie 4.  Wylosuj wyniki dziewigciokrotnego rzutu kostkg. Oblicz i wpisz wielkosci
wskazane w tabeli.

Zestaw wynikow:
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Wynik rzutu kostka 1 2 3 4 5 6

Liczba powtorzen =1,

Srednia arytmetyczna: X =

o O Bl W N

Suma
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Temat: Odchylenie standardowe (2).
e Otworz aplet statystyka03

Masz przed sobg aplet w ktérym za pomoca przycisku Losuj mozna generowaé rdzne

przyktady przedstawiajace wyniki ze sprawdzianu z matematyki dla dwoch klas 3A 1 3B.

Ponadto aplet zawiera opracowanie danych statystycznych dla tych klas. Wyniki mozna

przedstawia¢ dla kazdej klasy osobno lub zestawi¢ je razem i1 dokona¢ analizy

porownawczej.
Zadanie 1.  Wygeneruj przyktad zadania za pomoca przycisku Losuj.

a. Zaznacz pole wyboru Wykres i pole wyboru 3A. Odczytaj na podstawie wykresu
wyniki klasy 3A i zapisz je w postaci uporzadkowanego ciggu. Oblicz dla klasy 3A:
srednig arytmetyczng, mediang¢, mode, odchylenie standardowe oraz wykonaj diagram
kolumnowy.

b. Odznacz pole wyboru 3A. Zaznacz pole wyboru Wykres i pole wyboru 3B. Odczytaj
na podstawie wykresu wyniki klasy 3B i zapisz je w postaci uporzadkowanego ciggu.
Oblicz dla klasy 3B: $rednig arytmetyczng, mediang, mode, odchylenie standardowe
oraz wykonaj diagram kolumnowy.

c. Sprawdz swoje wyniki zaznaczajac odpowiednie pola wyboru w Widoku Grafiki2.

d. Uzupeij tabele. Dokonaj analizy porownawczej wynikow obydwu klas.

Ocena 1 2 3 4 5 6

Liczba ocen w klasie 3A

Liczba ocen w klasie 3B

Klasa 3A Klasa 3B

JEA P JZB e
Mediana A= ... Mediana B= ...
MO A= MOAAB= e
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I, Xy, X2 L, - x,” L, X, X2 L, - x,°
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
Suma Suma
OA = e OB T
Zadanie 2. Na rysunkach przedstawione sa dwa rozne zestawy wynikow klasy 3A.

a. Nie wykonujac obliczen ocen, ktory zestaw danych ma mniejsze odchylenie
standardowe? Odpowiedz uzasadnij.

b. Oblicz odchylenie standardowe dla zestawu | i zestawu 1.

Zestaw | Zestaw 1
144llos¢ M 3A - 3B 1allose F23A 3B
¥ Uporzadkowany cigg ocen | ¥ Uporzadkowany cigg ocen
9] 9A:{1.1,1,1,2,3,4,5,5,5,6,6,6,6,6) 131 3A: {2,8.3,8,3,3,3,4,4,4,5,5,5,5,5}
124 124
114 [ Srednia 111 [ Srednia
104 I~ Mediana 104 I~ Mediana
g4 " Moda g4 M Moda
e
g Odchylenie I_Cidcgylec;ue
7 Cstanidardowe 7 T:)aﬂ ardowe
|~ Diagram
54 ¥ Diagram 61 ™-LIag
5
5
4
a4
3
3
2]
57
I
" ocena
oqgna 0 1 5 3 4 5 5
1 2 3 4 5 6
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Jakie wnioski mozna wyciggna¢ na podstawie tych danych?

Zadanie 3. Na rysunku ponizej zestawione sa wyniki klasy 3A i 3B oraz diagramy dla tych
wynikoéw. Diagram ciemniejszy - 3A, diagram jasniejszy - 3B.
a. Nie wykonujac obliczen poréwnaj odchylenie standardowe zestawu wynikow klasy 3A

i klasy 3B.

14{llose M 3A | 3B
v Uporzadkowany cigg ocen
131 3a:{1,1,2,3,3,3,4,4,5,5,5,5,6, 6,6}

3B:{1.1,2,2,2,2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,6,6,6,6)
114 I Srednia

104 I~ Mediana

g1 ™ Moda

Odchylenie
7 l_standardow\fe

54 # Diagram

b. Oblicz odchylenie standardowe dla klasy 3A i 3B. Sprawdz swoja odpowiedz z pkt. a)

str. 16



Zadanie 4.  Przeprowadzono sondaz wsrod 20 kobiet na temat rozmiaru ich ubran: 38, 40,
42, 36, 42, 40, 40, 38, 42, 44, 46, 40, 40, 42, 50, 36, 42, 42, 40, 44. Oblicz srednig, wariancje

i odchylenie standardowe powyzszych danych surowych.

e Otworz aplet statystykaOl

Zadanie 5. Wykonaj zadanie dodatkowe. Wprowadz swoje dane i wykonaj obliczenia dla
tego przyktadu.

Zadanie 6. Wyszukaj w Internecie informacje na temat okreslonej danej statystycznej i podaj

jej interpretacje.
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